

# “道德积分”兑出文明新风尚

## ——四川省峨边彝族自治县探索创新移风易俗新路径

本报记者 周洁



群众在“积分超市”兑换物品

近年来,全国多地推出“道德银行”“道德积分超市”等,用“道德积分”兑换物质奖励,激励群众参与乡风文明建设,推进移风易俗。

“道德积分”标准怎么制定,才能更好吸引群众参与其中?积分兑换,怎样才能使其充分发挥作用?“道德银行”“道德积分超市”等积分平台又该采用何种方式,实现长效运营?

5月14日—15日,记者深入四川省移风易俗工作重点推进区域之一——乐山市峨边彝族自治县,就当地“道德积分”长效兑出文明新风尚,创新移风易俗新路径,带动群众常态化开展乡风文明建设进行了探访,找到了这些问题的答案。

### 江苏扬州市：这场道德讲堂凝聚满满正能量

本报讯(王蔚洁 陈源浩)为激发全市各级文明单位、窗口行业单位扎实开展“争当文明有礼扬州人”行动,进一步提升市民文明素质和社会文明程度,不断巩固和扩大文明城市建设成果。近日,江苏省扬州市文明办、市税务局联合举办了“争当文明有礼扬州人”主题道德讲堂观摩活动。

一座城市的窗口服务单位,是城市文明的前沿阵地,最能反映城市的文明程度。此次主题道德讲堂活动着力于“政务文明服务”规范行动,现场来自全市各级文明单位、窗口单位的代表纷纷表示要增强从业人员的“文明有礼、微笑服务”意识,不断提升人民群众的满意度。

近年来,扬州市深入开展“争当文明有礼扬州人”宣传教育活动,以“讲文明话、办文明事、做文明人、建文明城”为主题,着力提升市民文明素质,先后开展了“文明养犬”新闻发布会、“文明交通”整治行动、“文明旅游”宣传行动、“文明居住”治理行动等,社会风尚日益向好、人文环境明显改观、城市文明程度逐步提升。

截至目前,扬州共有285人(组)获评“扬州好人”,202人(组)入选“江苏好人”,67人(组)当选“中国好人”,32人荣获江苏省道德模范及提名奖,其中5人荣获全国道德模范提名奖,周维忠当选第八届全国道德模范。全市各地的道德讲堂、新时代文明实践中心(所、站),邀请道德模范、扬州好人成为“座上宾”,线上线下共赴“文明之约”,让大家学有榜样、赶有目标、见贤思齐、向上向善,引导城市道德新风尚。

### 标准怎么定?

村民协商,找准问题,指标落细落小

山间晨雾氤氲,空气清新,一栋栋具有民族特色的红墙瓦房鳞次栉比,院落里干净整洁……探访首站,记者走进了新林镇茗新村。

茗新村于2017年11月正式成立,是四川省最新建成的建制村之一。这里汇聚了周边8个县自主移民搬迁的彝族群众,户籍人口246户1286人。从摆脱贫困到全面推进乡村振兴,当地群众用“彝步千年”形容自己的幸福生活。但也正是“彝步千年”的跨越,让移风易俗成为当地亟待推进的重点工作。为了促使当地群众摒弃陈规陋习,培育文明乡风,茗新村把“道德积分奖励”制度作为精神文明建设重要抓手之一,在村里建起了“积分超市”。

茗新村“积分超市”依托村民吉夺衣曲家的超市建设,于2020年7月开张,面积不大但货品齐全,货架上方的白墙上用红字写着“积分改变习惯,勤劳改变生活”,超市里的商品,不花钱,用积分就能兑换。

“村里每户家庭都有一张积分卡,赚取积分的办法,就是靠自身良好的行为习惯。”吉夺衣曲介绍说,“这个就是我们挣积分的标准。”顺着吉夺衣曲手指的方向,记者看到在积分超市门口的外墙上,一块一米见方的广告牌上张贴着《“积分管理”办法》。上面展示着积分赚取办法和积分标准:“积极参加镇村两级组织的党员大会、干部会、村民小组会、村民代表大会等各种会议和农民夜校、文体活动的,每次积5分。被评为洁美星、致富星、守法星、孝爱星、和谐星的农户,村级积20分、镇级积30分、县级

积50分……”

“所有的积分标准,都是全村村民协商制定的。”说起积分标准的制定,吉夺衣曲显得很自豪,“大家一起制定的标准,大家都会遵守执行。”

“这些标准涉及环境整治、教育卫生、团结和谐、婚丧嫁娶、产业发展、劳务增收、文明新风等方面,针对的都是亟待整治的共性问题;积分赚取指标也很实在,不是泛泛而谈的。”茗新村党支部书记张俊林表示,每一条标准都落细落小到具体执行上,是村民普遍可以参与,并且通过自身努力能够做到的。

不仅如此,茗新村的积分标准的制定还随着村社建设发展,不断与时俱进。“从脱贫攻坚初期到脱贫攻坚后期,再到乡村振兴,我们的积分标准已经更新了‘三版’,这让村民始终保持着参与的热情和积极性。”张俊林说道。

### 积分怎么用?

兑现奖惩,表彰激励,让“德者有得”

“跳起来就能摸到”的积分标准,激发了群众的主动性和积极性,为推进移风易俗,加强乡风文明建设提供了群众基础,注入了发展活力。如何让这样的主动性和积极性长久维持下去,夯实群众基础,不断增强发展活力呢?

在峨边县的走访中,记者得到了这样的答案:充分发挥积分作用,鲜明奖惩,表彰激励,让先进激励后进,让“德者有得”。

吉夺衣曲告诉记者,茗新村三组村民各比达哈是去年村里的“积分王”。去年6月底,各比达哈母亲离世,他听从村干部和德古(彝语,指德高望重的人)建议,没有过度操办,遵照新民俗用礼金代替了活畜,不仅受到了表彰,还一下子成了“积分王”,成了村里人学习的榜样。吉夺衣曲说:“有各比达哈的生动例子,现在村里婚丧嫁娶都是按新风俗办了。”

类似情况,也出现在沙坪镇六丰村。去年,村民廖书琼一家因为女儿考上了大学本科院校,一次性获得奖励积分500分,成了村里的“积分明星”,并被村里作为先进典型进行表扬宣传。村里人羡慕之余,也对自家孩子的学习教育变得更为重视了。

无论是茗新村,还是六丰村,都把兑现奖惩,树立标杆,立场鲜明且大张旗鼓地表彰激励,作为充分发挥积分作用的主要措施。每月由村小组长分组考核登记积分,每季度由群众推选村级考评组考核评分。对出现学生辍学、违纪违法、婚嫁“高聘金高礼金”等问题的,实行“积分清零”,引导群众移风易俗,重点解决当前最为紧迫的问题,养成良好习惯;村民受到表彰或积分清零,与村组干部积分挂钩,实行“积分捆绑”,重在增强群众参与度,发挥村组干部监督作用。每

月公示积分排名前10位和后10位的家庭,表彰先进,激励后进,引导村民增强主人翁意识,共建文明乡风。

“每季度还会组织全体村民开展一次集中兑换,并为积分排名在前的村民佩戴大红花,让村民上台接受表彰。”六丰村党支部书记赵贵福表示,“平时说得多,不如在群众身边树立一个‘看得见、摸得着’的先进典型。这不仅能让积极参与、做得好的群众既有面子,又得实惠,也更能发挥积分的正向激励作用,引导其他群众效仿学习,增强群众不断推进乡风文明建设的内生动力。”

### 平台怎么运维?

输血造血,双向互补,实现可持续发展

用精神文明建设成效取得的积分,兑换物质奖励,激励精神文明建设再上新台阶。这是“道德积分”兑换文明新风的本质。兑现奖惩,是充分发挥积分作用的前提和关键。

那么,保障物质奖励的经费从哪里来?当群众兑换积分体量加大后,怎样保证积分“不贬值”?如何使积分平台可持续发展,而不是“昙花一现”呢?

“输血造血,双管齐下,做到精神文明建设和物质基础建设双向互补,才能实现积分平台的可持续运转和发展。”峨边县委常委、宣传部长曾艳为记者解答了这一问题。

以茗新村为例,当地的“积分超市”是在政府支持下,全村集体商议推选村民吉夺衣曲开办的,实现了民办自主经营,为积分奖励奠定了基础。“一方面,政府整合资源给予一定经费支持,作为积分奖励兑换的基础;另一方面,超市正常交易买卖,经营所得也能成为积分奖励的经费来源。此外,由于超市的经营者是村民推选出来的,大家也会自发地对超市运维情况、积分兑换物资的质量等进行监督。”曾艳表示,政府支持、村民监督、民办自主经营“三位一体”的运营维护方式,实现了“外部输血+内部造血”的功能叠加,为积分平台的长效运转提供了经济保障和监督保障。

除此之外,茗新村每年还会从村集体经济所得中拿出30万元,作为运行经费投入到“积分超市”中。“茗新村的主导产业是中药材种植和林竹产业,每年村集体经济收益大约是110万元。”曾艳表示,拿出30万元投入到“积分超市”后,不仅让积分奖励多了一份经费来源,也在一定程度上增强了群众对村社发展的关心和支持,提升了大家参与村级事务、发展致富的热情。只有村民积极参与关心支持村社发展,集体经济越发壮大,投入“积分超市”的经费才有保障和提升,村民通过赚取积分兑换的物质奖励才能实现,从而更好地调动村民参与移风易俗、文明乡风建设的主动性。

### 山西永和县：模拟法庭助成长 普法宣传零距离

本报讯(薛克)近日,山西省永和县司法局联合永和县人民法院、红军小学、青少年活动中心开展了模拟法庭普法宣传活动。

本次模拟法庭选取了一起盗窃案件为场景,学生们扮演审判员、公诉人、书记员、辩护人、司

法警察等角色。模拟法庭现场,学生们全心投入,严格依照法院审判要求进行司法审判,庭审现场40余名师生认真聆听,在感受法律威严的同时,接受了一次潜移默化法治宣传教育。

此次模拟法庭使学生熟悉司法审判的实

际程序,利用案例对学生进行法治教育,增强学生法律意识、自我保护意识,同时也锻炼了学生的社会适应能力,提高了他们的分析判断能力,让更多学生去关注法律,形成人人知法、懂法、守法的校园氛围。

### 陕西长武县：

## “文明实践+”打造乡村治理新样板

长武文

今年以来,陕西省咸阳市长武县充分发挥新时代文明实践“凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗”作用,以德治为抓手,以德治育文明,以德治促善治,为乡村治理注入道德力量和精神动力。

文明实践+理论宣讲,思想教育见实效。长武县紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大精神主线,充分发挥新时代文明实践阵地作用,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,努力打造“习语润心·长听理想”“鸛帆讲堂”等理论宣讲志愿服务项目,以专业讲师为骨干志愿者,带动道德模范、致富能手、乡贤能人等优秀人物组成理论宣讲志愿服务队,采取理论宣讲、文艺演出、红色电影放映等方式,让党的好政策、好思想、好声音走进百姓心中。

文明实践+移风易俗,乡风文明见实效。组建“志愿服务宣传队”“志愿服务劝导队”等文明实践小分队,利用道德讲堂、村民议事厅、文化大讲堂、新时代农民讲习所等阵地,大力宣传婚事新办、丧事简办,提倡厚养薄葬、孝老爱

亲,提倡崇尚节俭、爱护公物,提倡家庭和睦、邻里守望等文明新风,引导群众移风易俗、破旧立新。充分发挥村民议事会、道德评议会、红白理事会等“一约四会”作用,重点遏制农村红白喜事大操大办、天价彩礼、盲目攀比、收礼敛财、铺张浪费等陈规陋习。

文明实践+典型引领,道德建设见实效。注重精神引领、榜样引路,强化公民思想道德建设和宣传展示力度,大力开展“身边好人”“最美志愿者”“好媳妇、好公婆”“最美家庭”等先进典型评选和表彰活动,用身边人身边事教育人、引导人、激励人,在全县形成了学习先进、争做先进的浓厚氛围。涌现出了“全国道德模范”梁增基、“全国文明家庭”郭文文家庭、“中国好人”高建国等为代表的一批先进典型人物。

文明实践+志愿服务,爱心传播见实效。深入开展社会主义核心价值观宣传教育,组建“8+N”支志愿服务队,围绕学雷锋、扶贫帮困、环境保护、文化文艺等主题开展丰富多彩的志愿服务活动。先后开展“义务植树·守护

长武蓝”“保护水资源·志愿者在行动”“珍爱地球·共护家园”等新时代文明实践志愿服务活动。融合开展文明交通、卫生整治、技能培训、文化文艺、下乡义诊等志愿服务活动30余场次。通过各类特色文明实践志愿服务,架起党群“连心桥”。

文明实践+文明创建,社会文明见实效。积极开展“五大创建”活动,推动城乡文明均衡发展、一体推进。充分发挥文明实践三级阵地联动优势,扎实开展群众性精神文明创建活动,对标文明村镇创建标准,坚持以“文明村镇”“文明家庭”“十星级文明户”等创建为抓手,拓展文明创建平台,丰富文明创建载体,不断提升文明创建的号召力,推动形成社会文明新风,全面提高农村精神文明建设水平。截至目前,创建省级文明单位(标兵)5个、文明校园1个、文明镇1个,市级文明单位(标兵)24个,文明校园29所,文明镇6个,文明村12个,文明社区2个,县级文明单位51个,文明校园51个,文明镇1个,文明村57个,文明社区1个。

### 四川射洪市综合执法局召开湖南长沙“4·29”居民自建房倒塌事故反思会

本报讯(陈林东 李松林 周周)5月25日,四川省射洪市综合执法局组织召开了湖南长沙“4·29”自建房倒塌事故反思会,局班子成员、中层干部参加了会议。

会议组织学习了《国务院调查组关于湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故调查报告》,并传达学习了5月22日遂宁市住房和城乡建设局召开的全市城管(综合)执法系统“以案为鉴 优化作风”工作推进会会议精神。

会议要求,要强化“红线”意识,坚持底线思维,牢固树立安全责任重于泰山的意识,将安全生产工作做细做实;进一步提高思想认识,提高政治站位,认真学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作系列指示批示精神;进一步明确职能职责,强化工作作风,用好“城管+”工作体制,抓好执法检查、源头监管等工作,防范风险;进一步练好执法真本领,以强有力的执法震慑手段,坚决遏制违法建设行为发生;进一步厘清工作重点,建立健全工作沟通协调机制,扎实开展专项行动,保持高压态势。

### 安徽马鞍山市博望区新添一座“好人岗”

本报讯(杨盼盼 任德玲)近日,安徽省马鞍山市博望区“好人岗”正式开岗。“好人岗”以“好人在身边 志愿一起来”为主题,由马鞍山全区好人代表、先进典型在“好人岗”亮身份、展风采,营造“有时间做志愿者,有困难找志愿者”的浓厚氛围,引导更多的人做志愿者、参与公益活动,成为好人,成为先进典型。

“好人岗”位于永新路和海河路交叉口,博望区住建局旁,主要提供雨伞、热水、应急救助等志愿服务,此外还接受市民志愿者申请登记注册,发布志愿服务信息,开展各种文明创建宣传等活动。

据了解,“好人岗”是马鞍山市文明办深入推进社会主义核心价值观体系建设而试点建设的,自2021年5月在主城区试点成功后,从今年起在全市三区全面推开。目前,含山和县、当涂县“好人岗”也正在筹备建设中。

截至2022年底,马鞍山市共有27个公益组织、700多位各级先进模范1750人次参加“好人岗”志愿服务,开展志愿服务2102次,累计服务群众3100余人次,累计服务时长达7000个小时。

### 张焯恩：从教30余载 用爱浇灌桃李满园

李鸿

她坚守教学一线33年,任职小学校长16年,是南粤教育界德育工作领军人物之一,广东省妇女代表大会代表,先后荣获广东好人、广东省五一劳动奖章、广东省优秀共产党员、广州好人等称号,是首届广州市中小幼幼儿园家庭教育名师工作室主持人、广州市基础教育新一轮“百万人才培养工程”第一批名校长培养对象、越秀区中小学德育研究会会长,现任4个省、市、区级宣讲团成员,她就是广东省广州市越秀区铁一小学党委书记张焯恩。

立志做先锋,培育优秀时代新人。张焯恩从教三十余载,一直践行以德育人,坚持“三全”育人理念,将思想政治工作贯穿教育教学全过程,注重全程全方位育人,勇于创新,善于突破,多措并举推动基层小学思政课向课程思政的转变,让德育渗透教育教学始终,让“五育并举”贯穿于育人全过程,引领培养了数十万学子成长成才。

锐意促改革,打造多所示范学校。张焯恩带头躬行,锐意深化教育教学改革。在她的领航下,12个班的惠福西路小学成为首届广东省书香校园;24个班的中山三路小学成为了全国优秀家长学校示范校;33个班的东川路小学成为“第一届全国文明校园”,77个班的铁一小学成为区域教育的标杆。

无私育新苗,发挥辐射引领作用。张焯恩是学生眼里的“贴心校长”,是家长眼里的“教育专家”,更是老师眼里的“引领人”。引领教师成长,开展教育教学专题讲座超过300场。她兼任越秀区中小学德育研究会会长,充分发挥辐射引领作用,构建和形成全区多校合作的项目型小组式德育研究模式。她是15名广州市首批中小学幼儿园家庭教育名师工作室主持人之一,全国首创家校移动学堂,通过公众号发表推文、视频讲座等近300篇(次),为推进广州地区家庭教育工作贡献了智慧和力量。此外,还在多家媒体作新时代文明实践志愿服务,发挥引领带动作用,产生了广泛而良好的社会影响。

身边的美德善行

